

漳江口红树林

生态修复绘就“绿色长城”

位于福建省漳州市云霄县漳江入海口的漳江口红树林国家级自然保护区，是我国北回归线北侧种类最多、生长最好的红树林天然群落，也是福建省最重要的湿地生态系统类型、国家级自然

保护区及首个国际重要湿地。近日，一场以生态修复为核心的“绿色革命”在这里开启。

漳江口红树林国家级自然保护区遵循“宜林则林、宜草则草、宜滩则滩”的科学修复原则，以秋茄、木榄、桐花树、白骨壤、老鼠簕为主，在800余亩互花米草除治迹地上实施红树林种植工程，通过构建多物种协同的生态体系，为海岸线筑起一道兼具防风固沙、生物庇护与碳汇功能的“绿色长城”。

秋茄的胎生繁殖特性可快速固滩，白骨壤的盐腺能排出多余盐分，老鼠簕的板状根则可抵御风浪冲击。截至2025年7月，保护区已累计种植红树

幼苗50余万株，成活率达89%，较单一物种种植提升23个百分点。

更令人欣喜的是，生态修复工程激活了“生物放大器”效应。监测数据显示，修复区底栖动物种类从12种增至34种，招潮蟹、弹涂鱼等标志性物种密度提升5倍；鸟类种群新增黑脸琵鹭、勺嘴鹬等5种国家一级保护动物，每年越冬水鸟数量突破2万只。

福建漳江口红树林国家级自然保护区还积极推动青少年生态教育。2025年7月，厦门大学“少年蓝色先锋”计划在此启动，21名高中生学员通过VR技术模拟红树林修复场景，并亲手种植200余株秋茄苗。保护区与当地学校共建“红树林科普课堂”，开发“红树精灵”AR互动课程，让青少年在游戏中学习生态知识。

(来源：国家生态栏目)



海岸线的“绿色长城”

“白石秘境·环村游记”精彩“暑”不尽

本报讯（汤金梅 冯汪煜）7月26日，2025年“追云逐月 漳水流深”云霄县宣传思想文化工作一月一主题活动——“白石秘境·环村游记”活动在火田镇白石村精彩上演。市集、非遗、茶韵、音乐、星空……吸引八方游客逃离城市喧嚣，共赴这场邂逅白石村诗意秘境的“夏日之约”。

漫步白石村道，14个特色摊位次第排开，饮品小吃、白石山货、火田菠萝、手作文创、开漳圣王扇等商品琳琅满目，吸引游客边逛边吃边玩，开启悠闲午后。与市集相映成趣的是非遗果酒制作体验，游客们汇聚在一起，在非遗传承人的指导下，完成黄皮果酒的酿制。

“白石风景好，空气也很好，这个活动很有趣，以前没有做过黄皮果酒，在这里学到了。”游客蔡阿姨高兴地说道。

以茶山为媒，让创意遇见有趣的灵魂，游客可以在茶厂探秘非遗制茶工艺，制作茶香薰，感受茶韵悠然。

“香薰蜡烛做起来很有趣，很有意思。将一小块

一小块的蜡加热融化，在冷却的过程中制成精美的香薰蜡烛，真的很神奇，让我学到了好多。”参加活动的小朋友吴恺睿兴致勃勃地分享自己的体验。

越过七月的燥热，一场别开生面的茶山音乐会点燃现场。晚风、星光、欢快的歌声，让台下观众沉浸在音乐的海洋中，纷纷跟着节奏摆动。DJ、流行音乐、美声、爵士舞等轮番上演，现场观众欢呼声此起彼伏，共同享受夏夜的浪漫与美好。

“白石村风景很美，特别是晚霞很漂亮，晚风吹过来很凉快，在这里边吹风边听歌心情很畅快，很舒服，感觉一天的疲惫都被吹走了。”游客何佩琪感慨。

此次“白石秘境·环村游记”活动的成功举办，不仅展现了火田镇丰富的文旅资源和深厚的文化底蕴，更是火田镇推动文旅融合发展的生动实践。近年来，火田镇深入挖掘开漳文化内涵，打造了白石旅游



小朋友们在现场学习制作香薰蜡烛

品牌、修缮活化历史古迹，并规划建设温泉康养小镇、灵玲文旅项目等，逐步形成集文化体验、生态观光、休闲度假为一体的文旅产业体系。未来，火田镇将继续以文化为魂、以生态为基，通过创新活动和项目落地，进一步打响开漳文化IP，吸引更多游客和投资者，为乡村振兴和文旅高质量发展注入新动能。

少年儿童心向党·牵手护航伴成长

云霄县举行“核”护成长公益研学营开营仪式



参加研学的孩子们认真听教练讲解中

本报讯（林艺斌）为深入贯彻落实习近平总书记关于关爱未成年人健康成长的重要论述，7月28日，由云霄县妇联、中核国电漳州能源有限公司、漳州市守望者体育发展有限公司联合举办的“核”护成长公益研学营开营。

仪式上，云霄县妇联、中核国电漳州能源有限公司等相关领导共同按下开营“启动键”，并向公益研学营儿童代表进行现场授旗。

据了解，此次云霄县举办的“核”护成长

公益研学营活动为期4天，共有来自全县10个乡镇的40名孩子报名参加。研学教育涵盖了军事训练、心理辅导等拓展内容，活动旨在切实促进儿童身心健康与全面发展，丰富其暑期精神文化生活，拓展其社会实践与交往平台。

下阶段，县妇联将持续发挥妇联组织的桥梁纽带作用，整合社会资源，凝聚更多力量，组织更多形式新颖、内容丰富的关注关心关爱妇女儿童公益主题活动，切实提升妇女儿童的获得感、幸福感和安全感。